

# 打工小伙儿浴血抓贼 被偷女孩感恩垫药费

## 核心提示

周传金，一名“90后”打工仔，在上海地铁站抓小偷身中数刀，惊心动魄的一幕在网络上不断流传。这是一个男人的担当，一声正义的怒吼。

被偷的女孩，没有半点犹豫，将他送至医院，悄悄垫付1万元医药费。这是感恩的情意，更是良知的见证。



9月4日，驻沪解放军411医院的领导及医务人员看望治疗中的周传金。

## 打工小伙儿抓贼血溅地铁

中国人民解放军411医院，鲜花果篮将一张病床装点得特别漂亮。左臂包裹着石膏和纱布的周传金侧躺在上面，脸色有些苍白。

老家在安徽肥西县的他，2012年2月来到上海，在一家贵金属公司从事销售工作。8月29日中午，刚见完客户的周传金走入地铁1号线上海火车站，准备回公司。

“下楼梯到进站大厅时，有两个女生走在我前面，还有一个男的跟在她们身后，贴得很近。一开始我还以为他们是一起的，后来我再转头往左边看，就发现那个男的已经从一个女的双肩背包里偷出了一部粉红色手机，而那两个女生完全没有察觉。”周传金回忆说。

“抓小偷！”周传金冲上去抓住了小偷的衣领，并大声喊叫。周围的人似乎都被这突如其来的情况吓着了，那两个女生也呆在一边不知所措。

“其实我当时很紧张，那股子冲劲用完就没有了，他（小偷）看上去比我强壮，我只好一个劲地把他往旁边的地铁站务窗口拉。”周传金说。

就在周传金转头向地铁站务人员呼喊时，小偷从包里掏出一把刀，对准周传金抓住他领口的左手狠狠砍了下去。

第一刀，砍在大拇指和虎口附近；第二刀，砍在手腕动脉附近……

随着手部肌腱断裂，大拇指失去知觉，周传金的手臂不自觉地垂了下来，血液喷涌而出。望着向出口处窜逃而去的小偷，周传金觉得天旋地转。

地铁站务人员马上拨打了110和120，并对周传金的伤口进行了简单的急救包扎。“小偷太狠了，把他手上砍得骨头都露了出来，血一直往外喷，纱布根本止不住。”地铁1号线上海火车站站务员孔瑾瑜说，她与两名当事女子跟着救护车，把周传金一路送到了411医院。

## 被偷女孩感恩垫付药费

由于周传金伤势严重，医院立刻为他安排了手术。手机险些被偷的南京女孩徐佳，二话不说，垫付了1万元的医疗费。

“我原本和老师一起来上海看画展，没想到遇到这样的事情。”徐佳说，等她惊魂未定地坐上救护车，看到别人为帮自己流了那么多血，一下子就哭了。“付医药费是我应该做的，钱是小事，最重要的是他平安。”

9月1日，警方将犯罪嫌疑人捉拿归案。“当时我真的很高兴，这件事情总算做好了。”随后，周传金才敢告诉家里人，他发生了一件事。

周传金的父亲是一名普通的货车司机，妈妈待业在家。80多岁的爷爷奶奶对他宠得不行，但小周一心想

闯出一番天地：“我就是想出来看看这个世界到底是什么样子的。”

说起这半年来对大城市的印象，他坦言：“走在人群中常常有种要被吞没的感觉，似乎大家只关心自己的事情，没有人看到你。”但周传金又觉得人再渺小也不能失去内心的正气，社会上还是有很多好人和好事，值得相信和追求。

说到出院后的打算，周传金说，还要回归之前的工作生活，不过得去买套新西装。“抓小偷的时候，我穿的那件西装和里面的衬衫都被血水浸透，不能穿了。”周传金说，那套衣服花掉了自己工作头两个月攒下来的钱，总共300多块，还是商场搞特价才狠下心买的。

## 感动不断延伸 人间有爱世自暖

这几天，周传金勇斗小偷的视频在各大网站上热传，网友对这位年纪轻轻却富有正义感的小伙儿纷纷竖起了大拇指，也对知恩图报的当事女孩给予了很高的评价。

网友“电脑狂死机”说：“事实证明，这个世界好人还是有的。”网民“大眼要”说：“人品无界限，传递正能量！”网民“HUAN珠宝定制”说：“一个见义勇为，一个知恩图报！如此和谐的社会氛围真是难得！”

也有不少网民指出，见义勇为是一种积极向上的社会行为，最终受益的是全社会，其补偿、奖励等善后工作，少不了政府相关部门的支持与配合。“照顾活雷锋比什么都重要，也

会对整顿社会风气，树立民众信心有很大帮助。”网民“知知无涯”说。

目前，411医院决定对周传金所有医疗费用实施减免。院长李曙光表示，医院选配了最好的医护人员，为其制定康复治疗方案，确保周传金的左手完好如初。

此外，上海火车站派出所相关负责人表示，警方将配合和帮助周传金向有关方面，申报并确认其见义勇为行为。上海市法学会会长汤啸天透露，上海正在酝酿起草见义勇为人员保护和奖励的相关条例，相信随着法律保障制度的不断完善，“周传金”会越来越多，而做好事的后顾之忧也会越来越少。（据新华社）

## 一夜转发5万次微博寻子是假的 警方提醒网友谨慎转发此类信息



刘浩曦  
虚假微博中张贴的孩子照片。

近日，网友“一分钟提升口才”发微博称，一名3岁多的男童在陕西省渭南市北关村被拐，其家长出10万元重金寻子，并留家长“刘成恩”电话以及“被拐”小孩“刘浩曦”的可爱照片。从当晚至前日11时许，此微博被网友转发多达5万余次。不过，很快就有网友质疑其真伪，渭南市警方随后经调查证实，微博内容纯属虚构。

### 博主发不雅图遭疑

9月4日晚11时，此微博

已被网友转发上万次。而最初发此微博的网友“一分钟提升口才”却在此间连续发布或转发一些不雅文字及图片。

众网友提出质疑，记者连夜核实。根据微博上提供的“被拐”男孩家长刘成恩的电话，记者多次联系未果。

而对微博中提及的男孩被拐的地点——“渭南市北关村”，经查，渭南市城区均无此地名。当地警方也未接到此类报警，并提醒网友谨慎转发此类信息。

### 警方查证 发现消息不实

此微博很快引起渭南警方重视。警方核查发现，微博所称的被拐孩子“刘浩曦”，在渭南市人口信息网上查询无果，而家长“刘成恩”在全渭南市范围内查询仅一人，1930年出生，家中并无3岁多小孩；微博上提供的手机号属潼关县，但9月1日起已停机。

随后，渭南市公安局官方微博发布信息称该“男童被拐”信息不实。（据《南方都市报》）

## 教师节前老师网上发帖诉苦： 求家长别送礼

教师节前，不少家长为教师节送不送礼而苦恼。一篇名为《老师并不是那样——“教师节”谁能耐心听我说？》的帖子引发网友热议，9月6日记者联系到发帖人“罗伯特巴乔”，这位自称是教师的网友向记者讲述了作为老师的苦衷，还呼吁家长“从自己不去给老师送礼做起”，以净化教育环境。

帖子中，针对大家的几点误解，“罗伯特巴乔”以自己的从教经历表达了他的心声。对于“老师没有不收礼的，只要有送的就要”这种误解，“罗伯特巴乔”称老师们为了退还或者拒绝家长的礼物伤透了脑筋，“如果拒绝，有些家长甚至习惯性地产生‘这个老师不好伺候，嫌少啊’这样的想法。让孩子捎回去？家长们这样做都极力避免让孩子知道，有些时候很无奈”。

对于“家长不送礼孩子要被歧视，座位不好，当不上干部”这种误解，“罗伯特巴乔”表示，老师如果完全这么做，那是拿自己的职业生涯开玩笑。“班里一切的安排，首要考虑的是对班级有利，对自己的管理和教学有利。如果不看学生的能力，只让送了礼的当班委，受罪的是班主任自己。”他写道：“你的孩子个子高，你送了卡我也还得让他坐后面；你的孩子视力不好对我说了，不送卡我要照样让他坐在前排；你的孩子尊敬老师、热爱集体、有责任心，老师们会争着让他当班干部、当课代表。”

### 对话帖子作者—— 谁送礼让谁当班干部是拿职业生涯开玩笑

9月6日上午，记者联系到了帖子的作者“罗伯特巴乔”，他告诉记者他是一所中学的英语教师兼班主任，如今已有10年的教龄了。“每年这个时候，网友都在讨论该不该送礼的问题，甚至有不了解情况的人对老师误解很深，我就是想代表老师说我们的心里话。”他向记者表示，为了消除社会对老师的误解，他感觉自己有责任出来说句话。

### 对送礼的孩子仅限个别时候稍加关注

“家长们下意识地认为送礼就有用，不送礼孩子就会吃亏，其实这只是家长们的单方面想法而已。”这位老师告诉记者，“至于说老师会偏爱送礼的孩子，这属于天方夜谭了，只是个别时候关注稍多一点而已。”

他表示，有不少人在送礼这件事的理解上附加了太多的个人想象。“升旗仪式的旗手送了礼，班干部都是送出来的，没送礼的都坐在后面或者和学习不好的坐在一起……诸如此类。这些一句两句说不清楚，但总的来说，老师如果完全这么做，那是拿自己的职业生涯开玩笑。一切的安排，首要考虑的是对班级有利，对自己的管理和教学有利。”他告诉记者。

### 最感动的礼物是学生做的水晶相片

“其实，教师节是孩子们向老师表达敬意的一个节日，家长参与进来，这个节日就变味了。”他告诉记者，他最喜欢的礼物并不是家长送来的购物卡或其他贵重礼物，而是学生亲手制作的一些小礼物。“我最珍惜的是曾经有个毕业班，全体学生集资给我做了一张水晶相片，打上他们给我起的很亲切的外号和他的祝福语，说实话，当时我作为一个男老师，感动得流泪。”他向记者表示，教师节时老师们最羡慕的并不是某某老师收了多少礼，而是哪位老师收到更多来自孩子们的祝福。

### 希望家长真诚交流别塞张卡就走

这位老师告诉记者，他希望每位家长能抽点时间，空手走进老师办公室，真正用心地交流一下孩子的教育情况和发展计划，而不是偷偷塞来一张卡，不说几句话转身就走。他说：“作为一名教师，首先自己要‘身正’，如果自己都犯错误，教出的学生又会是怎么样呢？”最后，他告诉记者，他想通过媒体向所有家长呼吁：希望家长从自己不去给老师送礼做起，共同为孩子们树立良好的榜样。

### 家长热议 别人送咱不送怕孩子会吃亏

这个帖子引发网友热议。有网友赞同，也有部分家长表达了不同的看法。

网友“anshihuashishuo”说：“我从没给孩子老师送过礼，我家孩子也没受歧视，也没被‘穿小鞋’。”网友“晃晃悠悠啊”说：“这个帖子说的很客观，大部分老师很正直，很敬业。”网友“青岛消费者”说：“我的孩子也没给老师送过礼，一个是学习委员，一个是数学课代表。”

市民邵先生告诉记者，他的孩子今年上初一，每年教师节都会向老师“意思意思”，送价值三四百元的礼物。他认为，如今的社会风气就这样，不送礼自己心里不踏实。（据《半岛都市报》）